
মূল অৰ্ থনৈতিক সমসযাসমূহ 

পাঠ ৪  (সমাজ তিজ্ঞাৈ) িৃিীয় খণ্ড 

১ । সংজ্ঞা তলখা 

প্ৰশ্ন :-  (ক)  দতিদ্ৰিা 

উত্তৰঃ দতিদ্ৰিা :  দৰৰদ্ৰতাই এনে এক অৱস্থাক বুজায় য’ত এজে বযক্তিনয় ততওঁৰ 

জীৱেৰ ত ৌৰিক প্ৰনয়াজেস ূহ তযনে বাসস্থাে , খাদয , বস্ত্ৰ , ৰিক্ষা আৰু স্বাস্থযৰ 

সুৰবধাস ূহ আহৰণত বযৰ্ থ হয় । দৰৰদ্ৰতা আনেৰক্ষক আৰু চৰ  দুই প্ৰকাৰৰ হ’ব োনৰ । 

প্ৰশ্ন : – (খ)  তৈিৈুৱা 

উত্তৰঃ তৈিৈুৱা : কা  কৰাৰ ক্ষ তা আৰু ইচ্ছা ৰ্কাৰ োছনতা যৰদ তকানো উেযুি 

সংস্থােে োোয় ততনে বযক্তিক ৰেবেুৱা তকাৱা হয় । 

ৰেবেুৱা সাধাৰণনত দুই প্ৰকািি – (১) গ্ৰা য ৰেবেুৱা আৰু  (২) চহৰীয়া ৰেবেুৱা । 

প্ৰশ্ন : – (গ)  জৈসংখযাি ঘৈত্ব 

উত্তৰঃ জৈসংখযাি ঘৈত্ব : তকানো এখে ঠাইৰ প্ৰৰত বৰ্ থ ৰকনিাৰ টাৰত জেসংখযাৰ 

ৰহচাব কৰানক জেসংখযাৰ ঘেত্ব বুৰি তকাৱা হয় । 

প্ৰশ্ন : – (ঘ) তলংগ অৈুপাি 

উত্তৰঃ তলংগ অৈুপাি : তকানো এখে ঠাইৰ  ুঠ জেসংখযাৰ প্ৰৰত হাজাৰ েুৰুষৰ 

ৰবেৰীনত  ৰহিাৰ সংখযা ৰ্ণো কৰানক ৰিংৰ্ অেুোত তবানি । 

প্ৰশ্ন : – (ঙ)   চিম দতিদ্ৰিা 

উত্তৰঃ  চিম দতিদ্ৰিা :  ভাৰতৰ েৰৰকল্পো আনয়ানৰ্ তকিৰৰ ৰভৰত্তত আৰ্বন াৱা সংখযা 

 নত ৰ্াওঁ অঞ্চিত দদৰেক জে ূৰৰ েূেযত   ২৪০০  তকিৰৰ আৰু চহৰ অঞ্চিত 

দদৰেক  ২১০০  তকিৰৰ খাদয আহৰণ কৰৰব তোৱাৰৰনি এজে বযক্তিক দৰৰদ্ৰ বুৰি তকাৱা 



হয় । ৰযসকি তিানক এই েূেযত  েৰৰ ােতককও ক  খাদযনহ আহৰণ কৰৰব োনৰ 

ততনেনবাৰ তিাকৰ দৰৰদ্ৰ অৱস্থানটাক চৰ  দৰৰদ্ৰতা বুৰি তকাৱা হয় । 

প্ৰশ্ন : –  (চ) আপপতিক দতিদ্ৰিা 

উত্তৰঃ আপপতিক দতিদ্ৰিা : ৰযসকি  তিানক স াজত জীৱে ধাৰণৰ সাধাৰণ  াে – 

সন্মাে বচাই ৰাৰখবকি প্ৰনয়াজে তহাৱা ৰেম্নত  আয় উোজথে কৰৰবকিও সক্ষ  েহয় 

ততনে তিাকসকিক আনেৰক্ষক দৰৰদ্ৰতা বুৰি তকাৱা হয় । 

প্ৰশ্ন : – (ছ)  িহৈিম উন্নয়ৈ 

উত্তৰঃ িহৈিম উন্নয়ৈ : বহেক্ষ  উন্নয়ে দহনছ এক ৰবনবচোসম্পন্ন উন্নয়ে বযৱস্থা । 

ৰয বযৱস্থাই স াজৰ বতথ াে আৰু ভৰৱষযত সুৰক্ষাৰ অেুকূনি ক্তিয়া কনৰ । 

প্ৰশ্ন  : – (জ)  সসউজ অৰ্ থৈীতি 

উত্তৰঃ সসউজ অৰ্ থৈীতি : ৰয অৰ্ থেীৰতনয় েৰৰনৱি আৰু েৰৰৰস্থৰততন্ত্ৰৰ প্ৰৰত ৰ্কা 

ভাবুৰকস ূহ দৰূ কৰৰ বহেক্ষ  উন্নয়ে িাভ কৰৰব ৰবচৰা অৰ্ থকেৰতক তসউজ অৰ্ থেীৰত 

তবািা হয় । 

প্ৰশ্ন : – 

(২)  দতিদ্ৰিাি সীমাপিখা তক ? গাাঁও অঞ্চল আৰু চহি অঞ্চলি দতিদ্ৰিাি সীমাপি

খা তক ? 

উত্তৰঃ ভাৰতৰ েৰৰকল্পো আনয়ানৰ্ তকিৰৰ ৰভৰত্তত আৰ্বন াৱা সংজ্ঞা  নত গ্ৰা য 

অঞ্চিৰ প্ৰৰতজে তিাকৰ বানব দদৰেক ৰেম্নত   ২৪০০  তকিৰৰ আৰু েৰ্ৰ অঞ্চিৰ 

প্ৰৰতজে তিাকৰ বানব দদৰেক ৰেম্নত   ২১০০  তকিৰৰ বা প্ৰটটেযুি  আহাৰ উেনভাৰ্ৰ 

বানব বযয় কৰৰব তোৱানৰ , ততওঁনিাক দৰৰদ্ৰ সী ানৰখাৰ তিকি যাব বা ৰযসকি তিানক 

এনে েৰৰ াণৰ খাদয োবৰ বানব বযয় কৰৰব তোৱানৰ ততওঁনিানকই হ’ব দৰৰদ্ৰ তিাক । ৰ্াওঁ 

অঞ্চিত দদৰেক ৰেম্নত   ২৪০০  তকিৰৰ আৰু চহৰ অঞ্চিত  ২১০০   তকিৰৰ আহাৰ 

আহৰণ কৰৰব তোৱাৰা তিাকক দৰৰদ্ৰতাৰ সী ানৰখাৰ ৰভতৰত ধৰা হয়  

প্ৰশ্ন  : – 

(৩)  ২০১১ চৈি সলাকতপয়লমপি ভািিিৰ্ থ আৰু অসমি জৈসংখযা তকমাৈ ? 



উত্তৰঃ ২০১১ চেৰ তিাকৰেয়ি নত   –   ভাৰতবষ থৰ জেসংখযা  –   ১২১  তকাটট । অস ৰ 

জেসংখযা  –    প্ৰায়   ৩  তকাটট  ১২  িাখ । 

প্ৰশ্ন : –  (৪)  তিশ্বি মাটিকাতলি তকমাৈ শিাংশ ভািিি আপছ ? 

উত্তৰঃ ৰবশ্বৰ  াটটকাৰিৰ  ২.৪ িতাংি ভাৰতত আনছ । 

প্ৰশ্ন : – (৫) ভািিি সি থাতিক তলংগ অৈুপাি ৰ্কা িাজয সকাৈখৈ আৰু তকমাৈ ? 

উত্তৰঃ ভাৰতৰ সব থাৰধক ৰিংৰ্ অেুোত ৰ্কা ৰাজযখে দহনছ তকনৰিা । ই হ’ি  ১০৮৪  ।  

প্ৰশ্ন : – (৬)  অসমি জৈসংখযাি ঘৈত্ব তকমাৈ ? 

উত্তৰঃ অস ৰ জেসংখযাৰ ঘেত্ব হ’ি ৩৯৭  জে । 

প্ৰশ্ন  : – (৭)  ছদ্মপিশী তৈিৈুৱা কাক সিাপল  ? 

উত্তৰঃ ছদ্মনবিী ৰেবেুৱাসকি বেুৱা হয় যৰদও উৎোদে কায থত  ুঠ উৎোদেৰ তক্ষত্ৰত 

ততওঁনিাকৰ ভূৰ কা োৰ্ানক । এনেধৰণৰ ৰেবেুৱাক , ছদ্মনবিী ৰেবেুৱা বুৰি তকাৱা হয় । 

প্ৰনয়াজেতকক অৰধক ৰ্কা বেুৱাক এইৰবধ ৰেবেুৱাত ধৰা হয় । 

প্ৰশ্ন  : – (৮)   মুদ্ৰাস্ফীতি তক ? 

উত্তৰঃ তকানো এখে তদিৰ অৰ্ থেীৰতত তযৰতয়া বস্তুৰ  ূিয বৃক্তি োয় আৰু  ুদ্ৰাৰ  ূিয 

হ্ৰাস োয় , ততৰতয়া  ুদ্ৰাস্ফীৰত তহাৱা বুৰি ধৰা হয় । 

প্ৰশ্ন : – (৯) মুদ্ৰাস্ফীতিি কিণপিাি তক তক ? 

উত্তৰঃ  ুদ্ৰাস্ফীৰতৰ কাৰণ প্ৰধােকক দটুা । তসই দুটা হ‘ল – 

(১)  চাৰহদাজৰেত (Demand pull) 

(২) বযয়জৰেত  (Cost – push) । 

প্ৰশ্ন : – (১০)  দতমি মুদ্ৰাস্ফীতি কাক সিাপল ? 



উত্তৰঃ  চৰকানৰ ৰবৰভন্ন প্ৰতযক্ষ বযৱস্থাৰ তযানৰ্ৰদ তযনে ৰাজহুৱা ৰবতৰণ বযৱস্থা , চৰকাৰী 

ভানব দৰ ৰেধ থাৰণ আৰদৰ তযানৰ্ৰদ দৰ ৰেয়ন্ত্ৰণ কনৰ । এনে ৰেয়ন্ত্ৰণ বযৱস্থাই দৰ স্তৰ  ুি 

 ুদ্ৰাস্ফীৰতৰ দৰ স্তৰতকক ক ত ৰানখ আৰু দৰ স্তৰ বৃক্তিৰ েৰৰ াণ হ্ৰাস হয় । এনে 

 ুদ্ৰাস্ফীৰতক দৰ ত  ুদ্ৰাস্ফীৰত বুৰি তকাৱা হয় । 

প্ৰশ্ন  : – (১১) কমী জৈসংখযা অৈুপাি সম্পপকথ তলখা । 

উত্তৰঃ  ুঠ ক ী – সংখযাক জেসংখযানৰ ভাৰ্ কৰৰ   ১০০  তৰ েুেৰ কৰৰনি ক ী 

জেসংখযা অেুোত তোৱা যায় । ৰয ানে এই অেুোত তবৰছ হয় ৰস ানেই ৰেবেুৱাৰ 

সংখযা হ্ৰাস োয় । 

িাতলকা : ভাৰতবষ থত ক ী – জেসংখযা অেুোত ( ১৯৯৯ – ২০০০ ) 

িাতলকা গাাঁও অঞ্চল চহি অঞ্চল মুঠ 

েুৰুষ ৫৩ . ১ ৫১ . ৮ ৫২.৭ 

 ৰহিা ২৯ . ৯ ১৩ . ৯ ৩৯.৫ 

 ুঠ ৪১ . ৭  ৩৩ . ৭  ২৫.৪ 

প্ৰশ্ন : – (১২) কমী জৈসংখযা = মুঠ কমী সংখযা / × ১০০   সম্পূণ থ কিা । 

উত্তৰঃ ছাত্ৰ – ছাত্ৰীনয় ৰেনজ কৰা । 

প্ৰশ্ন  : – 

(১৩) িহৈিম উন্নয়ৈি সংজ্ঞাপিা সকাৈখৈ আপয়াপগ সকতিয়া আগিঢাইতছল ? 

উত্তৰঃ তৰাটনিণ্ড বা েৰৰনবি আৰু উন্নয়েৰ ৰবশ্ব আনয়ানৰ্ ।  ১৯৮৭ চেত  । 

প্ৰশ্ন  : – 

(১৪) পতিপৱশ তচন্তাতিদসকপল মাৈুহি তচন্তা আৰু কম থি মূলমন্ত্ৰ তক সহাৱাপিা তিচা

সি ? 

উত্তৰঃ েৰৰনৱি ৰচন্তাৰবদসকনি  ােুহৰ ৰচন্তা আৰু ক থৰ  ূি ন্ত্ৰ  : ৰচন্তা ৰবশ্ববযােী হওক 

, কায থেে্হা স্থােীয় হওক   ( Think globally  ; act locally  )  । 



দীঘল উত্তিি প্ৰশ্ন 

প্ৰশ্ন : – (১) ভািিিৰ্ থি জৈসংখযা িৃদ্ধি সমসযাি মূল কিণপিাি আপলাচৈা কিা । 

উত্তৰঃ – ভাৰতবষ থৰ জেসংখযা বৃক্তিৰ  ূি কাৰণ স ূহ হ‘ল – 

(১) উচ্চ জন্ম হাৰ । 

(২) ৰেৰক্ষৰতা । 

(৩) দৰৰদ্ৰতা । 

(৪) সা াক্তজক অজ্ঞতা । 

(৫) জেসংখযা ৰিক্ষাৰ অভাৱ । 

(১) উচ্চ জন্ম হাি : তকানো এখে তদিৰ জন্মৰ হাৰ যৰদ  ৃতয যৰ হাৰতকক তবৰছ হয় , 

ততৰতয়া তসই তদিৰ জেসংখযা স্বাভাৰৱকনত  বৃক্তি হয় । আনকৌ ৰচৰকৎসা ৰবজ্ঞােৰ উন্নৰতৰ 

িনৰ্ িনৰ্  ােুহৰ ৰ্ড় আযু়স তযিো ূিকভানৱ বৃক্তি তোৱাৰ বানব জেসংখযা বৃক্তি দহনছ । 

(২) তৈিিিিা : ভাৰতৰ দনৰ উন্নয়েিীি তদিৰ বহুনতা তিানক এৰতয়াও ৰিক্ষাৰ েৰা 

বক্তঞ্চত দহ আনছ । এনে তিাক অদৰূদিী আৰু অন্ধৰবশ্বাসৰ বৰি হয় । জেসংখযা বৃক্তিৰ 

ফিত সৃটি হ’ব েৰা স সযাৰাক্তজৰ ৰবষনয় এওঁনিাক এনকবানৰই অজ্ঞ । ফিত তকানো 

েৰৰকল্পো েকৰাকক এনে তিানক যনধ  নধ সন্তাে জন্ম ৰদয়াৰ ফিত জেৰবনস্ফাৰণ ঘনট । 

(৩) দতিদ্ৰিা : েৃৰৰ্ৱীৰ ৰবৰভন্ন তদনি সনু্মখীে দহ অহা এক জ্বিন্ত স সযা দহনছ দৰৰদ্ৰতা 

। দৰৰদ্ৰতাৰ সংজ্ঞা ৰবৰভন্নজনে ৰবৰভন্ন ধৰনণ আৰ্ব াইনছ । বহি অৰ্ থত দৰৰদ্ৰতাই এনে 

এক অৱস্থাক বুজায় য’ত এজে বযক্তিনয় ততওঁৰ জীৱেৰ ত ৌৰিক প্ৰনয়াজে স ূহ তযনে 

খাদয , বস্ত্ৰ , বাসস্থাে , ৰিক্ষা আৰু স্বাস্থযৰ সুৰবধাস ূহ আহৰণত বযৰ্ থ হয় । সম্পদ আৰু 

আয়ৰ অস  ৰবতৰনণ এখে তদিৰ অৰ্ থেীৰতত অৰ্ থকেৰতক অস তাৰ সৃটি কনৰ । ইয়াৰ 

ফিস্বৰূনে ধেী আৰু দুখীয়াৰ  াজত ৰ্কা বযৱধাে বৃক্তি োয় । ফিত দৰৰদ্ৰ তিাকসকি 

দৰৰদ্ৰতাৰ োকচি ( Vicious Circle of Poverty ) ত েৰৰ দৰৰদ্ৰৰ েৰা আৰু অৰধক 

দৰৰদ্ৰতাৰ  াজকি ৰ্ৰত কনৰ । 



(৪) সামাদ্ধজক অজ্ঞিা : জাৰতনভদ আৰু বণ থনভদ প্ৰৰ্াৰ ফিত জেসংখযাৰ 

বুজেসংখযক তিাক আৰ্ থ – সা াক্তজক উন্নয়েৰ সুফিনবাৰৰ েৰা বক্তঞ্চত দহ েৰাত 

দৰৰদ্ৰতাৰ স সযানটানৱ এক জটটি ৰূে ধাৰণ কৰৰনছ । 

(৫) জৈসংখযা তশিাি অভাৱ : গ্ৰা য ভাৰতবষ থত দৰৰদ্ৰতাৰ  ূি কাৰণস ূহৰ হ’ল – 

ভূৰ ৰ  াৰিকীস্বত্ত্বৰ অভাৱ , কৃৰষ খণ্ডৰ বাৰহৰত ক থসংস্থােেৰ অভাৱ , কৃৰষখণ্ডত উদ্ভৱ 

তহাৱা ঋতযজ ৰেবেুৱা , অৰিৰক্ষত আৰু অদক্ষ শ্ৰৰ কৰ প্ৰাদুভথাৱ , সীৰ ত কৃৰষ উৎোদেৰ 

েৰৰ াণ ,  ৰেম্ন  জৰুৰ হাৰ ইতযাৰদ । ইয়াৰ েৰা আৰ  ইয়ানক কবোৰৰ তয অৰ্ থকেৰতক 

কাৰণ স ূহৰ ফিনত জেসংখযা ৰিক্ষাৰ অভাৱৰ সৃটি হয় । 

প্ৰশ্ন : – 

(২)  দতিদ্ৰিা কাক কয় ? দতিদ্ৰিাি সীমাপিখািই তকদপি দতিদ্ৰিা তৈৰূপণ কপি 

িযাখযা কিা । 

উত্তৰঃ দৰৰদ্ৰতাই এনে এক অৱস্থাক বুজায় য’ত এজে বযক্তিনয় ততওঁৰ জীৱেৰ ত ৌৰিক 

প্ৰনয়াজেস ূহ তযনে – বাসস্থাে ,  খাদয ,  বস্তু , ৰিক্ষা , আৰু স্বাস্থযৰ সুৰবধাস ূহ আহৰণৰ 

েৰা বক্তঞ্চত হয় । দৰৰদ্ৰতাৰ সী ানৰখাই এক ৰেম্নত  সী া ৰেিথাৰণ কৰৰ ৰদনয় ৰয এখে 

তদিৰ জেসাধাৰণক দৰৰদ্ৰ আৰু অদৰৰদ্ৰ এই দুটা ভাৰ্ত ভাৰ্ কনৰ । ভাৰতৰ েৰৰকল্পো 

আনয়ানৰ্ তকিৰৰ ৰভৰত্তত আৰ্বন াৱা সংজ্ঞাৰ  নত ৰ্াওঁ অঞ্চিত দদৰেক জে ূৰৰ 

েূেযত  ২৪০০ তকিৰৰ আৰু চহৰ অঞ্চিত দদৰেক জে ূৰৰ েূেযত  ২১০০  তকিৰৰ খাদয 

আহৰণ কৰৰব তোৱাৰৰনি এজে বযক্তিক দৰৰদ্ৰ বুৰি ধৰা হয় । 

প্ৰশ্ন  : – 

(৩) মুদ্ৰাস্ফীতি কাক কয় ? মুদ্ৰাস্ফীতি তৈয়ন্ত্ৰণি মূল পিতিসমূহ আপলাচৈা কিা 

। 

উত্তৰঃ সাধাৰণনত সা গ্ৰীৰ দা  বৃক্তি তহাৱা অৱস্থাক  ুদ্ৰাস্ফীৰত বুৰি তকাৱা হয় । 

 ুদ্ৰাস্ফীৰত ৰেয়ন্ত্ৰণৰ  ূি েিৰতস ূহ তিত আনিাচো কৰা হ‘ল – (১) সমৌতলক ৈীতি : 

চৰকানৰ গ্ৰহণ কৰা ত ৌৰিক েীৰতৰ ৰভতৰত তবংকৰ হাৰ েীৰতনটা উনেখনযাৰ্য । তবংকৰ 

হাৰ হ’ি তসই হাৰ ৰযনটা হাৰত তকন্দ্ৰীয় তবংনক বাৰণক্তজযক তবংকক ঋণ প্ৰদাে কনৰ । 

 ুদ্ৰাস্ফীৰতৰ স য়ত তবংকৰ হাৰ বৃক্তি কৰা হয় , যাৰ ফিত বাৰণক্তজযক তবংনক বজাৰ হাৰ 

বৃক্তি কনৰ । ইয়াৰ ফিত ঋণ গ্ৰহেকাৰীনয় ঋণ ি’বকি ৰেৰুৎসাৰহত হয় আৰু বজাৰত 

ঋণ হ্ৰাস দহ  ুদ্ৰাস্ফীৰত ৰেয়ৰন্ত্ৰত হয় । 

(২) িাজপকাৰ্ীয় ৈীতি : এই েীৰতক  ‘ আয় আৰু বযয় ‘ েীৰত বুৰিও তকাৱা হয় । চৰকাৰী 

বযয় কতথে কৰৰ তদিত সা ৰগ্ৰক চাৰহদা হ্ৰাস কৰৰব োৰৰ আৰু  ুদ্ৰাস্ফীৰতক ৰেয়ৰন্ত্ৰত 



কৰৰব োৰৰ । তদুেৰৰ ৰবৰভন্ন প্ৰকাৰৰ কৰ আনৰাে কৰৰ জেসাধাৰণৰ হাতত ৰ্কা 

অৰতৰৰি  ুদ্ৰা চৰকাৰৰ হাতকি আৰেব োৰৰ । ইয়াৰ ফিত সা ৰগ্ৰক চাৰহদা হ্ৰাস োব 

আৰু  ুদ্ৰাস্ফীৰত ৰেয়ৰন্ত্ৰত হ’ব । ইয়াৰ উেৰৰও চৰকানৰ জেসাধাৰণৰ েৰা ঋণ গ্ৰহণ 

কৰৰও  ুদ্ৰাস্ফীৰত ৰেয়ন্ত্ৰণ কৰৰব োনৰ । 

(৩) উৎপাদৈ িৃদ্ধি ৈীতি : তদিৰ চৰকানৰ অবযৱহৃত সম্পদৰাক্তজ সটঠক ভানব বযৱহাৰ 

কৰৰ উৎোদে প্ৰক্তিয়া ত্বৰাৰিত কৰৰব োৰৰনি তদিত উৎোদে বৃক্তি হ’ব আৰু সা গ্ৰীৰ 

বক্তিথত চাৰহদাৰ হাৰত তযাৰ্াে বৃক্তি দহ দৰ স্তৰ ৰেয়ৰন্ত্ৰত হ’ব । 

প্ৰশ্ন  : – 

(৪)  তৈিৈুৱা সমসযা কাক সিাপল ? ইয়াি প্ৰকাি তক তক ? এই সমসযাি মূল কািণ

সমূহ উপেখ কিা । 

উত্তৰঃ অৰ্ থেীৰতত ৰযসকি তিানক তদিৰ প্ৰচৰিত  জৰুৰত উেযুি আৰু ক থক্ষ  

তিাকসকনি কা  কৰৰবকি ইচ্ছয ক দহনয়া যৰদ ক থসংস্থাে োোয় ততনে তিাকসকিক 

ৰেবেুৱা বুৰি তকাৱা হয় । ৰেবেুৱা সাধাৰণনত দইু প্ৰকািি– 

(১) গ্ৰা য ৰেবেুৱা  আৰু (২) চহৰীয়া  েৰেবেুৱা 

(১) গ্ৰাময তৈিৈুৱা : গ্ৰা য ৰেবেুৱা আনকৌ দুই প্ৰকাৰৰ । সেপৈ – 

(¡) ঋতযজ ৰেবেুৱা আৰু (¡¡) ছদ্মনবিী বা প্ৰছন্ন ৰেবেুৱা । 

(২) চহৰীয়া ৰেবেুৱা :- চহৰীয়া ৰেবেুৱাও দুই প্ৰকাৰৰ । তযনে – 

(¡) ঔনদযাৰৰ্ক ৰেবেুৱা আৰু 

(¡¡) ৰিৰক্ষত ৰেবেুৱা । 

ৰেবেুৱা স সযাৰ  ূি কিণসমূহ হ‘ল – (ক) দ্ৰুত জেসংখযা বৃক্তি ,  (খ)  ৰেনয়াৰ্ ৰবহীে 

উন্নয়ে ,   (ৰ্)   স্থৰবৰ কৃৰষ উন্নয়ে ,   (ঘ)  ঔনদযাৰৰ্কৰণৰ  ন্থৰ ৰ্ৰত ,  (ঙ)   িটটেূণ থ 

ৰিক্ষা বযৱস্থা । 

 (ক) দ্ৰুি জৈসংখযা িৃদ্ধি :  দ্ৰুত জেসংখযা  বৃক্তিনয় ৰেবেুৱা স সযাৰ সৃটিত বৰঙৰণ 

তযাৰ্াইনছ । বৰধ থত জেসংখযা অেুোনত ৰেনয়াৰ্ৰ সা – সুৰবধা েয থাপ্ত তোনহাৱাত ৰেবেুৱা 

স সযাই ভয়াবহ ৰূে দিনছ । 



(খ) তৈপয়াগ তিহীৈ উন্নয়ৈ : তদিখেত ৰাষ্ট্রীয় আয় বৃক্তিৰ হাৰ আৰু ৰেনয়াৰ্ বৃক্তি হাৰৰ 

বযৱধাে বৃক্তি োইনছ । এনে অৱস্থাক ৰেনয়াৰ্ৰবহীে উন্নয়ে  ( Jobless growth )  বুৰি 

তকাৱা হয় । ফিশ্ৰুৰতত ৰেবেুৱা স সযাই জটটি ৰূে ধাৰণ কৰৰনছ । 

( ৰ্ )  স্থতিি কৃতৰ্ উন্নয়ৈ  : ভাৰতবষ থৰ দনৰ এখে কৃৰষ প্ৰধাে তদিত কৃৰষ বযৱস্থাৰ ৰয 

উন্নয়ে হ’ব িাৰৰ্ৰছি তসয়া দহ উঠা োই । ফিস্বৰূনে কৃৰষজীৱী তিাকৰ  াজত ৰেনয়াৰ্ৰ 

সুৰবধাৰ অভাৱ সৃটি দহনছ । 

(ঘ) ঔপদযাতগকিণি মন্থি গতি : তদিখেত ঔনদযাৰৰ্ক উন্নয়ে ৰয হাৰত হ’ব িাৰৰ্ৰছি 

তসয়া দহ েুঠাত ঔনদযাৰৰ্ক ৰেবেুৱা স সযাৰ সৃটি দহনছ । 

(ঙ)  ক্ৰটিপূৈ থ তশিা িযৱস্থা : প্ৰচৰিত ৰিক্ষা বযৱস্থাই জেসাধাৰণক ৰেনয়াৰ্ৰ উেনযাৰ্ী 

কৰৰ তয ৰিব তোৱাৰাত ৰিৰক্ষত ৰেবেুৱা স সযাই জটটি ৰূে ধাৰণ কৰৰনছ । 

( ৫ )  চ ুনটাকা ৰিখা 

প্ৰশ্ন : – ( ক ) ঋিুজ তৈিৈুৱা 

উত্তৰঃ জিবাযু় আৰু বৰষুণৰ ওেৰত ৰেভথৰ কৰৰ ৰ্কা েৰস্পৰাৰ্ত কৃৰষখণ্ডই বছৰৰ 

সকনিা স য়নত ৰেবেুৱাভানৱ ক থ সংস্থােেৰ সুৰবধা আৰ্ব াব তোৱানৰ । ফিস্বৰূনে 

বছৰৰ তকই াহ াে  স য় বানব কৃৰষ শ্ৰৰ কসকনি ঘৰত বৰহ ৰ্াৰকব িৰ্াত েনৰ । এনে 

ৰেবেুৱাক ঋতযজ ৰেবেুৱা তবানি । অৰ্ থাৎ যৰদ শ্ৰৰ কসকি বছৰৰ তকানোবা এটা ৰেক্তদথি 

স য় বা ঋতযতনহ ৰেনয়াক্তজত হয় আৰু বাকীৰখৰে স য়ত অৰেনয়াক্তজত দহ ৰ্ানক ততনন্ত 

তাক ঋতযৰ্ত  ৰেবেুৱা বা ঋতযজ ৰেবেুৱা তবানি । উদাহৰণস্বৰূনে কৃৰষ শ্ৰৰ কসকি কৃৰষ 

উৎোদেৰ স য়ত তযনে িসযৰ গুটট ৰসঁচা , িসয তৰােে কৰা , িসয চনোৱা আৰদ স য়ত 

বযস্ত ৰ্ানক অৰ্বা ৰেনয়াক্তজত হয় । এনেনবাৰ কা  চৰি েৰ্কা অৱস্থাত ততওঁনিাক ৰেবেুৱা 

দহ েনৰ । তসনয়নহ ঋতযজ ৰেবেুৱাসকি বছৰৰ এটা স য়ৰ বানবনহ ৰেবেুৱা , বাকী 

স য়ত ততওঁনিাক বেুৱা হয় । 

প্ৰশ্ন : – (খ) চাতহদাজতৈি আৰু িযয়জতৈি মুদ্ৰাস্ফীতি 

উত্তৰঃ অৰ্ থেীৰতত  ুদ্ৰাস্ফীৰত সংঘটটত তহাৱা  ূি কাৰণ দুটা হ‘ল – (১) চাৰহদাজৰেত 

 ুদ্ৰাস্ফীৰত ,  (২) বযয়জৰেত  ুদ্ৰাস্ফীৰত । 

(১) চাতহদাজতৈি মুদ্ৰাস্ফীতি : চাৰহদাজৰেত  ুদ্ৰাস্ফীৰত হ’ি জেসাধাৰণৰ তযৰতয়া দ্ৰবয 

আৰু তসৱাৰ প্ৰৰত চাৰহদা অৰধক বৃক্তি োয় আৰু তসই অেুোনত দ্ৰবয আৰু তসৱাৰ তযাৰ্াে 



বৃক্তি োোয় । এনে অৱস্থাত  ােুহৰ হাতত অৰধক  ুদ্ৰা বা িয় ক্ষ তা ৰ্ানক আৰু ইয়ানৰ 

বজাৰত ৰ্কা ক  েৰৰ াণৰ দ্ৰবয বা তসৱাৰ প্ৰৰত চাৰহদা বান  । ফিত দ্ৰবয আৰু 

তসৱাৰবিাকৰ  ূিয বা দৰ বৃক্তি োয় । ৰ্ৰতনক দ্ৰবয বা তসৱাৰ তযাৰ্ােৰ তযিোত ইয়াৰ 

চাৰহদা বৃক্তি োনিই  ূিযস্তৰ বৃক্তি বা  ুদ্ৰাস্ফীৰতৰ সৃটি হয়  । 

(২) িযয়জতৈি মুদ্ৰাস্ফীতি :  ুদ্ৰাস্ফীৰতৰ আে এটা কাৰণ হ’ি দ্ৰবয আৰু তসৱাৰ 

উৎোদে বযয় বৃক্তি । ইয়াক বযয়জৰেত  ুদ্ৰাস্ফীৰত বুৰি তকাৱা হয় । দ্ৰবয আৰু 

তসৱাৰবিাকৰ উৎোদে বযয় বৃক্তি োনিও  ুদ্ৰাস্ফীৰতৰ সৃটি হ’ব োনৰ । বযয়জৰেত 

 ুদ্ৰাস্ফীৰত বা উৎোদে বযয় বৃক্তিৰ বানব তহাৱা  ুদ্ৰাস্ফীৰত প্ৰধােকক ৰতৰেটা কাৰণৰ ফিত 

সংঘটটত হয় – (¡)  জৰুৰ বৃক্তি ,  (¡¡) িাভৰ েৰৰ াণ বৃক্তি , (¡¡¡) দ্ৰবযৰ ওেৰত আনৰাে 

কৰা কৰৰ বানব তহাৱা তবাজা ।  ুদ্ৰাস্ফীৰতৰ আে এটা কাৰণ হ’ি  ুদ্ৰা সংিান্তীয় । তদিত 

 ুদ্ৰাৰ তযাৰ্াে বৃক্তি োনি জেসাধাৰণৰ হাতকি অৰধক িয় ক্ষ তা আনহ । জেসাধাৰণৰ 

িয়ক্ষ তা যৰদ অৰধক হয় তসই অেুোনত যৰদ উৎোৰদত দ্ৰবয আৰু তসৱাৰ েৰৰ াণ ক  

হয় ততনে তক্ষত্ৰনতা  ুদ্ৰাস্ফীৰতৰ সৃটি হ’ব োনৰ । 

প্ৰশ্ন : – (গ) িহৈিম উন্নয়ৈ 

উত্তৰঃ অৰ্ থকেৰতক উন্নয়ে আৰু ৰবকািৰ বানব যানত েৰৰনবিৰ ওেৰত ৰবৰূে প্ৰৰতক্তিয়া 

েেনৰ তসই উনদিয আৰ্ত ৰাৰখ  ১৯৮৭  চেত ‘ Brundltland ‘  আনয়ানৰ্ অৰবৰত বা 

বহেক্ষ  উন্নয়েৰ ধাৰণানটা দাটঙ ধৰৰৰছি । বহেক্ষ  উন্নয়ে এনে এক ৰবনবচো সম্পন্ন 

উন্নয়ে বযৱস্থা ৰয স াজৰ বতথ াে আৰু ভৰৱষযতৰ অেুকূনি দীঘ থকাি ধৰৰ অবযাহত 

ৰ্াৰকব োনৰ । েৰৰনৱিৰ ধ্বংস কৰৰ স াজৰ সবি তশ্ৰণীৰ স্বাৰ্ থৰ হনক কৰা দবষ য ূিক 

উন্নয়ে বহেক্ষ  উন্নয়েৰ েৰৰেন্থী । বহেক্ষ  উন্নয়েৰ ধাৰণানটাৰ তভটটত আৰ্ থ – 

সা াক্তজক উন্নয়ে েৰৰচাৰিত কৰৰব োৰৰনি োৰৰনৱৰিক স সযা বহুেৰৰ ানণ িাঘৱ 

কৰৰব োৰৰ । বহেক্ষ  উন্নয়েৰ প্ৰধাে িক্ষযস ূহ হ‘ল – 

(১) উন্নয়নে েৰৰনৱিৰ অৰেি যৰ্াসম্ভৱ ক  েৰৰ ানণ কনৰ । 

(২) উন্নয়ে স াজৰ সকনিা তশ্ৰণীৰ তিাকৰ কাৰনণ উেকাৰী আৰু গ্ৰহণনযাৰ্য হয় । 

(৩) উন্নয়ে অৰ্ থকেৰতক ৰদিৰ েৰা সুচি বা ফিপ্ৰসূ হয় । 

(৪) উত্তৰ েুৰুষৰ ত ৌৰিক প্ৰনয়াজে সুৰৰক্ষত দহ ৰ্ানক । 

প্ৰশ্ন : – (ঘ) সসউজ অৰ্ থৈীতি 



উত্তৰঃ ৰয অৰ্ থেীৰতৰ  ূি িক্ষয দহনছ েৰৰনৱিৰ প্ৰৰত ৰ্কা ভাবুৰক আৰু েৰৰৰস্থৰত তন্ত্ৰৰ 

স সযাৰাক্তজ দৰূ কৰৰ বহেক্ষ  উন্নয়ে িাভ কৰা , ততনে অৰ্ থেীৰতক তসউজ অৰ্ থেীৰত 

তবািা হয় । েৰৰনৱি সনচতে বযক্তি আৰু প্ৰৰতষ্ঠােস ূহৰ বানব এৰতয়া  ূি ন্ত্ৰ দহনছ – 

ৰচন্তা ৰবশ্ববযােী হওঁক , কায থেে্হা স্থােীয় হওঁক । 

প্ৰশ্ন : – (ঙ)  মুক্ত আৰু দতমি মুদ্ৰাস্ফীতি 

উত্তৰঃ মুক্ত মুদ্ৰাস্ফীতি : তযৰতয়া দৰ স্তৰৰ ওেৰত তকানো ৰেয়ন্ত্ৰণ োৰ্ানক আৰু দৰ 

অবানধ বৃক্তি হয় ততনে অৱস্থাক  ুি  ুদ্ৰাস্ফীৰত বুৰি তকাৱা হয় । 

দতমি মুদ্ৰাস্ফীতি : চৰকানৰ ৰবৰভন্ন প্ৰতযক্ষ বযৱস্থাৰ তযানৰ্ৰদ তযনে : ৰাজহুৱা ৰবতৰণ 

বযৱস্থা , চৰকাৰীভানৱ দৰ  ৰেধ থাৰণ আৰদৰ তযানৰ্ৰদ দৰ ৰেয়ন্ত্ৰণ কনৰ । এনে ৰেয়ন্ত্ৰণ 

বযৱস্থাই দৰ স্তৰ  ুি  ুদ্ৰাস্ফীৰতৰ দৰ স্তৰতকক ক ত ৰানখ আৰু দৰ স্তৰ বৃক্তিৰ েৰৰ াণ 

হ্ৰাস হয় । এনে  ুদ্ৰাস্ফীৰতক দৰ ত  ুদ্ৰাস্ফীৰত বুৰি তকাৱা হয় । 


